

# Мы помним!



Вклад жителей Югры в Победу  
в Великой Отечественной войне

Выполнил ученик 4б класса

Неткалов Руслан

Руководитель: Сайфутдинова А.Х.



# 2

# Мая

1941 - 1945



Не гремели бои в 1940-е годы на просторах Сибири. Но дыхание войны ощущалось повсюду. Вся страна, от детей до стариков, встала на борьбу с фашизмом. С первых месяцев войны все людские, природные и производственные ресурсы страны начали работать на оборону.



В 1941 году Ханты-Мансийский округ входил в состав Омской области. Экономическое развитие края шло с огромными трудностями: обширная и малозаселенная территория с суровым климатом почти не имела дорог, слабо была развита связь, промышленность еще только набирала темпы. Находясь далеко от линии фронта, Ханты-Мансийский национальный округ не остался в стороне и внес посильный вклад в победу над агрессором. Об этом свидетельствуют документальные источники, характеризующие ратные и трудовые свершения наших земляков.



Бесстрастные свидетели тех далеких лет – архивные документы, хранят память о нелегкой жизни, выпавшей на долю нашего народа. В Государственном архиве Югры создан фонд **«Коллекция документов участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»**. Из личных материалов наших земляков – фронтовиков и работников тыла – мы можем узнать об их судьбах, о повседневной жизни людей в условиях войны.



Уже 22–26 июня 1941 года Ханты-Мансийский окружной военкомат получил около двух тысяч заявлений добровольцев с просьбой направить в действующую армию. Желание отправиться на фронт было массовым. Началась мобилизация. К обскому берегу подплывали пароходы. Черный дым, как черная беда, стелился над спокойными водами Оби.



Во многих семьях жителей округа сохранились солдатские треугольники-письма, которые присылали с фронта отцы и деды, мужья и сыновья, братья. Они писали, что вернутся домой и только с победой. В архиве Югры также хранятся письма солдат.

5



ПОЧТОВАЯ КАРТОЧКА  
CARTE POSTALE

18841  
ПАРОВОЗОВСКОЕ  
20  
20

Куда *Хачини Мансийский округ*  
Наименование места, где находится почта, и области или края, и для станций — наименование железной дороги.

*Самаровский район*  
Район, село или деревня.

*Село Тюльчи*  
Улица, № дома и квартиры.

Кому *Мачинин*  
Подробное наименование адресата.

*Книге Лавриновичу*

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ АДРЕСНОЙ ПОЧТОВОЙ КАРТОЧКОЙ ПРИ НАВЕДЕНИИ АДРЕСНЫХ СПРАВОК

Адрес отправителя  
Adresse de l'expéditeur } *В. Иванов*

*Ф. 410. Оп. 12. Д. 7. Л. 5.*

  


Почтовая карточка с письмом на обороте.  
КУ "Государственный архив Югры". Фонд  
410. Опись 12. Дело 7. Лист 5.



Женщинам грозных 1940-х годов довелось также спасти мир на родной земле. Они, защищая Родину, шли в бой с оружием в руках, перевязывали раненых, стояли у станка, копали окопы, пахали и сеяли. Одной из многих была **Корепанова Евдокия Ивановна**.

Выпускница Остяко-Вогульской фельдшерско-акушерской школы, в августе 1941 года добровольцем ушла на фронт. Евдокия Ивановна после учений в Омске, зимой 1941 года, работала в прифронтовых госпиталях под Москвой, где шли кровопролитные бои.



8 сентября 1941 года замкнулось вражеское кольцо вокруг Ленинграда. Началась блокада.

Первые детские дома в округе открылись в 1942-1947 гг. с целью спасения ленинградских детей в годы Великой Отечественной войны. Всего насчитывалось 10 детских домов, они приняли 1 150 детей школьного и дошкольного возраста. Самые первые детские дома открылись в г. Сургуте и поселке Песчаный.

Давайте рассмотрим дальнейшую судьбу одного такого ребенка из ленинградского детдома, Лиды Ошмариной, в дальнейшем **Лидии Васильевны Филатовой** (по фамилии мужа).

После выхода указа об эвакуации детей из блокадного Ленинграда «для спасения», 11 августа 1942 года детский дом, в котором находилась Лида, по Ладожскому озеру – «дороге жизни», как ее называли ленинградцы, под постоянными бомбардировками был эвакуирован в Западную Сибирь.



Лида помнит, как под непрерывным обстрелом их везли через Ладожское озеро на катере, затем в товарных вагонах, прозванных в народе «телячьими», до Омска. Встречали ленинградских детей очень хорошо. Помнит заботу жены летчика Чкалова, которая навещала детей ежедневно, интересовалась, чего больше всего хочется детям. Жили они в Омске рядом с цирком, но желание было одно «чего-нибудь из съестного». Понемногу, но привозили то, что просили дети.

Длинный путь из блокадного Ленинграда на этом не окончился, детей повезли дальше, на север. **Пароход причалил в Малом Атлыме**, где их встречали пионеры с горнами и барабанами, угощали детей кто репкой, кто морковкой – тем, что выросло на огородах. Затем на барже всех отправили в **поселок Заречный Кондинского района** Тюменской области и разместили в здании клуба. Теперь это был их дом. Клуб был перегорожен досками на две половины – в одной разместились девочки, в другой – мальчики.

В настоящее время Филатова Лидия Васильевна проживает в г. Ханты-Мансийске, который избрала своей родиной.



Ханты-Мансийский округ отправил на защиту Родины свыше 17 тысяч мужчин и женщин – русских, ханты, манси, коми, украинцев, татар и представителей других национальностей. Место в солдатском строю заняли отцы и дети тридцати возрастов: 1896–1927 годов рождения. Находясь в рядах сибирских частей и соединений, воины-северяне проявили стойкость и мужество при обороне Москвы, Ленинграда и Заполярья. Отличились в Сталинградской битве и сражении на Курской дуге, при освобождении Польши и Чехословакии, в штурме и взятии Берлина. Участники боевых действий – наши земляки – награждены орденами и медалями советского государства и союзных держав.





Терещенко Василий Трофимович -  
участник Великой Отечественной  
войны.

Воевал на 5-ти фронтах, дошел до  
г. Берлина. Оставил свою подпись  
на стенах Рейхстага.

Награжден орденами  
"Отечественной войны II степени",  
"Красной Звезды" и пятью  
медалями за участие в боях.  
После войны в 1946 году вернулся  
на родину и преподавал в  
педучилище и средней школе № 1  
г. Ханты-Мансийска.

КУ "Государственный архив  
Югры". Фонд Фотодокументов.  
Опись 1. Дело 1073.



Основной долг всех последующих поколений нашей страны, долг перед поколением победителей – сохранить историческую память о Великой Отечественной войне, не оставить в забвении ни одного погибшего солдата, отдать дань благодарности за героический подвиг в Великой Отечественной войне живым ветеранам войны и трудового фронта.

